2. Mozgóképi szövegértés, értelmezési szintek
A médiaszövegek és a mozgóképi alkotások rendszerezése (TK: 53.o.)
- a mozgókép anyaga szerint (az animáció, mint képzőművészeti és technikai úton rögzített forma, illetve a kizárólag technikai úton rögzített képek): Animációs műfajok csoportosítása a mozgások megszervezése, illetve az alkalmazott képzőművészeti módszer (pl. rajzfilm, festményfilm, bábfilm, homok- és gyurmaanimáció, tárgyanimáció, karcolt vagy festett nyersfilm, komputeranimáció) szerint.
-a valóság ábrázolásához való viszony szerint (A FILM ÉS A VALÓSÁG – 175. o.)
Dokumentumfilm és játékfilm

A valóságos (valóságból vett, eredeti formájában és összefüggéseiben megőrzött) és a valószerű (az emberi tapasztalatok és tudás szerint lehetséges), mozgóképi megjelenési formáinak felismerése, a felismerés korlátai. 

A dokumentumfilm néhány alapvető vonása: (történésük helyszínén, idejében és cselekménybeli összefüggéseiben megőrzött események rögzítése, a történések befolyásolásának kerülése vagy csökkentése, az alkotói állásfoglalás szerepének csökkentése).


-az alkotói szándék és a nézői elvárás szerint (A FILMKULTÚRA KETTŐSSÉGE – 244. o., TÖMEGFILM ÉS SZERZŐI FILM – 257. o.)
A film a népi kultúrát felváltó tömegkultúra egyik műformája.

Ősi kultúrák: uralkodó elit – együtt élt az alantasnak, primtívnek bélyegzett népi kultúrával. A műalkotás a világhoz kapcsolódik, érthető.

Polgárosodás: az egységes kultúra felbomlása, hasadás.

Tömegkultúra: városiasodás, iparosodás, eltömegesedés, a technikai reprodukció és az információipar feltételeihez alkalmazkodó művelődési mód. Archetípusokból építkezik.
Szerzői, „művészfilm”: valódi érték (?), népszerűsítik

Tömegfilm (műfajfilm): milliók nézik, a művészi kifejezéstől idegen: más kulturális beállítódás. Műfaji sémák, „professzionalitás” 

-a művek tematikus és ábrázolási rokonságai szerint (tömegfilmi műfajok)
burleszk, melodráma, kaland-: történelmi kalandfilm, western, krimi és gengszterfilm, katasztrófafilm, road movie, thriller, fantasztikus: mese, sci-fi, horror 


-a társadalomtörténeti háttér és a jellegzetes kifejező eszközök (korstílusok) szerint.

-az eltérő technikai hordozó szerint (film, videó, diszk)
- televíziós műsortípusok szerint (híradó, reklám, klip, teleregény, tévéshow)

A valóság ábrázolásához való viszony
A képi ábrázolás és a mágikus gondolkodás kultúr​tör​té​neti kapcsolatának ismerete.

A valóságos és a valószerű fogalmának ismerete.

A fikciós és dokumentarista ábrázolásmód megjele​né​si formáinak felismerése és értelmezése.

Az ősi, mágikus világszemlélet szerint a dolgok és azok ábrázolása (barlangrajzok, maszkok, kezdetleges szobrok) egyazon erő vagy szellem különböző, fizikailag eltérő megnyilvánulásai voltak. A prehistorikus ember számára a bölény és annak festett vagy karcolt képe egyforma erővel képviselte az állatot.
Őseink már a legkorábbi időktől készítettek képeket. A képzőművészetek feltehetően -André Bazin filmesztéta kifejezésével - az ember „múmiakomplexusából" eredeztethetők: abból a vágyból, hogy tárgyaink, változó környezetünk, alakunk, arcunk vonásait reprodukálva konzerválhassuk a mulandót. A képi ábrázolás tehát az idő múlása, a halál elleni védekezés, a pusztulás elhárítása iránti vágy kifejezése. A képek készítése, a reprodukció rögeszméje - Bazin fogalmazásában az ösztön, hogy a „képpel megmentsék a létezőt" - az ember egyik legősibb tevékenysége. A képkészítés eredendő célja a birtokbavétel, a valóság befolyásolása. A reprodukció által a világ sorsába való beavatkozás pedig mágikus tevékenység.
-Amikor az ellenséget azzal akarják megsebesíteni vagy elpusztítani - írja ). G. Frazer antropológus -. hogy képmását sértik meg vagy pusztítják el, abban a hitben, hogy amint a képmás szenved, úgy szenved az ember is, és ha a képmás megsemmisül, meghal az ember is-ez a mágikus gondolkodás jellegzetes példája, a »hasonló hasonlót hoz létre« elvének talán leggyakoribb alkalmazása.
Az archetípus görög eredetű szó, mely ősképet jelent. Jung megfogalmazásában az archetípus azokat a képi sémákat jelöli, amelyek közös motívumok a különböző területeken élő népek mitológiájában, és melyek a kollektív tudatalattiból eredeztethetők. Összesen nyolc - négy női és négy férfi - karaktertípust különböztet meg (Madonna, Anya, Amazon, Nimfa, Atya, Apa, Hős, Faun).

„A "radikálisan archetipizált" Hollywood-mítosz, a King Kong-történet igen termékenyen elemezhető ilyen szempontból, hiszen szinte minden fontos ősképet hordoz vagy érint valamilyen módon: tilalomszegés, kiűzetés, a szép és a szörnyeteg párosa, beavatás, eksztázis, repülés, időutazás a civilizáció jelenéből a sziget ősi múltjába, születés, halál és szexualitás traumája. Freudi álomszimbólumok (kapu, fal a szigeten, óriáshüllők fallikus szimbólumképe), a Totem és tabu toposzai (ősatya, sámán, isten, szüzesség, nászéjszaka), sziget és nagyváros szembesülése, a katasztrófa képe egyaránt összefüggésbe hozhatók ennek a monstrumfilmnek az epizódjaival, amelyet tulajdonképpen a nőért küzdő erők rendszere tart mozgásban: a King Kong történetének lényege végeredményben az, hogy mikor, kinél és mennyi ideig van a nő.”
