A mozgófényképezés felfedezésének története annak a fiziológiai jelenségnek a felismerésén alapul, hogy az emberi szem a recehártyán megőrzi a látványt annak tovatűnte után is, s mozgás szakaszait egységes folyamatként észleli.

Az ókor óta ismert volt az a feltételezés, hogy a mozgás szakaszokból áll, nem más, mint állapotváltozás. 

Az elsô, aki ezt a feltételezést 1827-ben kísérletileg igazolta, a belga orvos, Joseph Plateau volt. Fénaikisztikópnak elnevezett készüléke (a görög fénáx, ákosz = csalóka és szkopein = vizsgálni szavak összevonásával alkotott kifejezés) egy forgó korongból állt, amelyet fogantyúval tartottak kézben. Peremén nyílásokat vágtak, a korong másik oldalán pedig a különbözô mozgásszakaszokat ábrázoló rajzok voltak láthatók. Amikor megpörgették a korongot, a szemlélôvel szemben elhelyezett tükörben a különbözô ábrák egységes egésszé olvadtak össze, a folyamatos mozgás látszatát keltették. 

Amikor 1839-ben ismertté vált a fényképezés felfedezésének ténye – Joseph Nicéphore Niépce 1826-os találmánya, amelyet Jacques-Louis-Mandé Daguerre módosított és bocsátott a nyilvánosság elé –, a mozgásábrázolásban – a le(fény)képezés révén – új távlat nyílt. Ettôl kezdve a további kísérletekhez már rendszerint fényképeket használtak fel. Az osztrák tüzértisztnek, Franz von Uchatiusnak 1853-ban sikerült a fénaikisztikóphoz hasonlatos korongra festett képek kivetítése, ezzel a mozgást – elsô ízben – több ember számára egyszerre érzékletessé tenni. 

A fényképezôkészülék és a nyersanyag tökéletlensége azonban még nem tette lehetôvé a mozgás kellôképpen rövid szakaszainak rögzítését. A fotooptika, illetve a fotokémia tökéletesedésével – a sztereoszkóp fényképezôkészülék, illetve a bróm-ezüst-zselatin szárazlemez felfedezésével, 1856-ban, illetve 1871-ben a skót David Brewsternek, illetve az angol Richard Leach Maddoknak köszönhetôen – a kísérletezésnek ismét újabb szakasza kezdôdött meg. 

A mozgófényképezés felfedezéséhez vezetô, hét évtizedes folyamat fontos állomása – noha azzal csak közvetve áll kapcsolatban – a korong alakú forgózár alkalmazása volt, amelyet a francia Pierre-Jules-César Janssen csillagász alkalmazott elôször 1874-ben, amikor egy korong alakú üveglemezre rögzítette a Nap elôtt áthaladó Vénusz folyamatos mozgásának különbözô szakaszait. A zár nyitotta meg, illetve zárta el – szakaszos mozgásban – az objektíven áthaladó fény elôtt az utat. 

A mozgófénykép-felvétel, illetve -vetítés alapelve, hogy a képnek – az expozíció, illetve a kivetítés ideje alatt – a másodperc töredékéig mozdulatlannak kell maradnia az objektív mögött, majd szakaszosan tovább kell haladnia. Mivel a szem a másodperc e töredéke alatt észleli és megôrzi a képet, mialatt a filmszalag tovább halad, míg az objektív újra kinyílik, ez a benyomás vagy vizuális érzet még élénken él az agyban, holott két képkocka, két mozgásszakasz között nem éri új benyomás a recehártyát. A szem azonban képes arra, hogy ezt kompenzálja, azaz kiegyenlítse, és a mozgást ne szakaszokban, hanem folyamatában érzékelje. Ez a felismerés – az angol Peter Mark Roget-nek köszönhetôen – 1824 óta ismert volt, s erre a fiziológiai sajátosságra alapozta kutatásait a késôbbiekben – ismervén vagy sem azt – valamennyi kísérletezô. 

1878-ban az Egyesült Államokban letelepedett angol Edward Muybridge fényképész azt a megbízást kapta Leland Stanford milliomostól, hogy bizonyítsa be, hogy a ló mind a négy patája vágta közben a levegôben van. Muybridge elôször 12, majd 24, illetve 30 sztereoszkóp fényképezôkészülék segítségével bebizonyította megrendelôje feltételezését, ezzel az állati –, illetve emberi mozgásfényképezés mások által mindinkább tökéletesített kísérletsorozatát indította el. Az angol fotográfus képtelen volt azonban a különbözô mozgásszakaszok összegzését megvalósítani, azaz a mozgást egységes folyamatként érzékeltetni. Muybridge felhasználta Horner illetve Simon Stampfer 1833-as felfedezését, a zootrópot (a görög zoon = állat és troposz = körbeforogni szavak összetételébôl alkotott kifejezés) és a sztroboszkópot (a görög sztrobosz = körben forogni és a szkopein = megfigyelni szavak összevonásával alkotott kifejezés). A készülékben a másodperc századrésze alatt készített pillanatfelvételeivel váltotta fel a rajzokat. ĺgy a mozgás tökéletes illúzióját keltô képeket a forgódob közepén elhelyezett tükör felületén lehetett látni, – de mindez csak részsiker volt. Muybridge kísérleteinek híre eljutott Párizsba is, csakúgy, mint új hazája, New Jersey államának West Orange nevű helységébe, ahol az Edison vállalat kutatólaboratóriuma állott. 

A francia Étienne-Jules Marey a Janssen által alkalmazott forgózár tökéletesítésével kialakított fotópuskájával eleinte (1882-ben) Muybridge-éhoz képest csak szerény eredményt ért el, amikor másodpercenként 12 felvételt készített, de a zárszerkezet, az 1888-tól alkalmazott tekercsfilm és a filmet továbbító mechanizmus kifejlesztésével sikerült neki 1890–1892 között elsô ízben valódi mozgófénykép-felvételeket elôállítania. 

Mivel az általa korábban használt, a fényérzékeny réteget hordozó üveglemez törékeny és nehezen kezelhetô volt, csak korlátozott számú felvételt tett lehetôvé, Marey érdeklôdése a nitro-cellulóz alapú celluloid-szalag, ismert kifejezéssel a tekercsfilm felé fordult, amit – az angol Parkes-nak köszönhetôen – már 1855 óta ismertek, és az amerikai Hyatt fivérek 1869-ben elsô ízben állítottak elô. 

A tekercsfilm tette lehetôvé, hogy – elvileg – korlátlan számú felvételt készíthessenek, s ezzel mind hosszabb és mind bonyolultabb mozgásfolyamatokat megörökítsenek, mint azt Marey is tette. 

A filmszalag továbbításában nehézséget, a képek közti távolságban viszont egyenlôtlenséget okozott, hogy a sima görgôk közt mozgó filmszalagot csak a görgôk leszorításával, ill. felengedésével lehetett megállítani, ill. továbbítani. Ezt a nehézséget iktatta ki a perforáció, a filmszalag két szélén elhelyezett lyukak sora, amelybe az utódok által tökéletesített, fogazattal ellátott görgôk belekapaszkodhattak, egyenletes, szakaszos mozgással továbbítva a filmet az objektív mögé, illetve elmozdítva onnan. Az amerikai Blair vállalat 1888-tól látta el Edison laboratóriumát perforált filmmel, míg ki nem szorította a világszerte elterjedt Eastman-Walker perforált tekercsfilm. 

A filmszalag folyamatos, szakaszos mozgását, a képkockák közti azonos távolságot Marey-nak nem sikerült megoldania, illetve biztosítania. Ezeket a nehézségeket, közel azonos idôben, de egymástól függetlenül az Edison laboratóriumban dolgozó William Kennedy Laurie Dicksonnak, ill. Marey magyar származású munkatársának, Georges Deménynek sikerült megoldani. 

Dickson Kinetográf elnevezésű felvevôgépével már 1894 elején mai értelemben vett filmeket forgatott Edison számára, amelyeket az ugyancsak általa felfedezett Kinetoszkóp elnevezésű nézôszekrénybe betekintve élvezhettek az érdeklôdôk. 

Demény 1893 októberében szabadalmazta, 1894-ben pedig elkészítette felvevôgépének prototípusát, amelyet felajánlott a Lumiére fivéreknek is, de az egyetlen Léon Gaumont-t kivéve, nem volt érdeklôdô iránta. 

1895. február 18-án a lyoni illetôségű Auguste és Louis Lumiére egy olyan készüléket szabadalmaztatott, amely forradalmasította a mozgófényképezés megteremtésére irányuló kísérleteket. A Kinematográf névre keresztelt készülék (a görög kinéma = mozgás és grafein = írni szavak összevonásával alkotott kifejezés) elôször és utoljára háromféle művelet elvégzésére is képes volt: mozgófényképfelvételeket készíteni, azokat kivetíteni, a negatívról pozitívot másolni. 

Az új készüléket 1895. március 22-én mutatták be a nyilvánosság elôtt. A nagyközönség 1895. december 28-án, a párizsi Grand Café alagsorában található Indiai Szalonban ismerkedhetett meg a XIX. század utolsó, jelentôs találmányával, ami alapvetôen megváltoztatta a XX. század emberének szemléletét, idô- és térérzékelését, s lehetôvé tette, hogy az emberiség kollektív emlékezete generációról generációra öröklôdjön. 
A magyar mozi és filmtörténet elsô kiemelkedô eseménye a Lumiére fivéreket képviselô Eugéne Dupont úr sikeres budapesti "élô fénykép" bemutatója volt. Lumiére-ék 1896. június 8-án filmfelvételeket készítettek az ezredéves ünnepség díszfelvonulásának néhány eseményérôl is. A kezdetekhez azonban más, kevésbé ismert és sikeres vállalkozások is tartoznak; így a millenniumi kiállításon működött "kinetoscop pavilon", Edison kynematographja, a Somossy mulatóban meghirdetett "Animatograph" és a Sziklai testvérek – Arnold és Zsigmond – filmvetítési és felvételi kísérletei is. 

Ahogy a világon mindenütt, úgy Magyarországon is a kávéházak lettek a mozgókép elsô befogadói, otthonai. A polgárosodó fôvárosban kevéssel az elsô hazai filmbemutató után a kávéházi törzsvendégek szórakoztatásának biztosítására az alkalmi kabarék, irodalmi vagy dalműsorok mellett – eleinte csak próbaképp – helyet kapott a "kinematográfia". Néhány kávéházból a késôbbiekben igazi mozi lett, de a vállalkozások nagy része kudarcba fulladt. 

Az igazán sikeres úttörôk Ungerleider Mór és üzlettársa, Neumann József, az egykori Mercur, majd Velencze kávéház (késôbb Phônix, illetve Tisza mozi) tulajdonosai voltak. (A kávéház sokoldalú fôpincére, Bécsi József pedig az elsô magyar filmoperatôrök egyike lett.) Ungerleiderék már 1898-ban megalapították az elsô magyar filmkereskedelmi és mozivállalkozást. A Projectograph az 1900-as évektôl kezdve gyártott és forgalmazott elsôsorban híradó és ismeretterjesztô jellegű, valamint szórakoztató célú 100 méter körüli filmeket. Ôk adták ki az egyik elsô filmszaklapot, a Mozgófénykép Híradót is. 

